



关键词：乡村振兴

地里养蚯蚓 泥土里淘金

像盖着一层厚厚的“棉被”。蚯蚓生活在深约5厘米的土下。赵克军拨开厚厚的稻草，抡起铁刨地，用力多一分会伤害蚯蚓，少一分则无法窥见其真容。赵克军力道正好，一铧下去，蚯蚓便已现身。与常见钓鱼用的粉色蚯蚓不同，赵克军所养蚯蚓通体青黑，身长约10厘米，学名威廉环毛蚓，俗称青蚯蚓，其貌不扬，凑近可嗅到异味，可谓蚯蚓中的“抠脚大汉”。

赵克军说，蚯蚓处于半休眠状态。温度低于5℃休眠，高于5℃出来

觅食。稻草下覆盖了一层牛粪，这便是蚯蚓们的“年夜饭”。赵克军将蚯蚓放回土里，抓起土掩上，再覆盖稻草，力求恢复原样。

青蚯蚓是有名的“干饭王”，一年下来，一亩地的蚯蚓可消耗10头牛产生的排泄物。现在，赵克军所用的牛粪均来自附近的养牛场。新的一年，赵克军早已与村党支部取得了联系，计划流转土地建一座养牛场，将蚯蚓养殖与肉牛养殖结合起来，探索更高效的农业生态循环产业模式。

赵克军还算了一笔账，一亩地

一年约出产三千斤左右蚯蚓，除留下一部分繁殖，按照现在的市场价，三亩地蚯蚓预计年产值约7万元，加上地上种植的瓜果蔬菜，收入很可观。

近年来，武桥镇鼓励引导各村发展村集体经济，采取“党支部+村集体经济合作社+农户”的做法，组织引导周边农户养殖蚯蚓发展产业。越来越多的“赵克军”，正通过土壤里这群特殊的“居民”，在保护环境的同时发家致富，有效推进产业发展助力乡村振兴。

灯越照越亮 路越修越宽

在王家文的家中，记者看到，厨房被装修成了简约样式，榨汁机、绞肉机、空气炸锅等家电更是一应俱全。

生活条件的改善，不仅体现在餐桌上，更在日常细节里。饭后，王家文的女儿王然总爱绕着村里修好的道路散步。这条长约1000米的村中环路串起了王咀组的146户人家。“以前都是土路，尤其是下雨天出门不方便。现在好了，水泥路直通家门口，出行特别方便。”王然说。

“2019年村里的路灯安装好后，

晚间出门散步的人明显多了起来。”王家文说，“现在每天晚上都有人组团出门，一边放着音乐，一边散步锻炼身体。”“每隔五十米，便有一处太阳能节能路灯。照亮的同时还节能环保，非常便民。”在村里走访的过程中，记者观察到，多数人家门口都使用起了太阳能节能路灯。

路照亮了，清洁工程也得跟得上。“现在全村的厕所改造工程都已完成，村中配置的公共垃圾桶每隔二、三天便有环卫工人专门来清理。”

据大郢村相关负责人介绍，自大郢行政村美丽乡村建设项目实施以来，村庄亮化、农村户改厕、农户房前屋后乱象整治等都取得了一定成效。

日子有甜头，生活才有奔头。2022年底，连通王咀组和沈家组之间的水泥路铺设完成。“以往去魏庄镇赶集需要从路西那条路走，车多还不好走，现在情况好了很多。”王然说，现在向西可以到怀远县，向南从梅桥镇直接到蚌埠市，四通八达，非常方便。

新春走基层

深入学习贯彻党的二十大精神



蚌报融媒体见习记者 谢勳章 文/图

当大伙都在开心过大年的时候，五河县武桥镇武桥村一群特殊的“居民”——蚯蚓，正躺在泥土里睡“美容觉”。待温度稍有回升，它们就会开始上班。它们的主要工作就是吃，而它们的“年夜饭”早已早备下。

此时，武桥村村民赵克军拎着铁锹，走到农田。田有三亩，蚯蚓宽约两米，垄沟相隔。蚯蚓上覆盖稻草，

蚌报融媒体见习记者 王立春 文/图

凉拌秋葵、鲜切脐橙、车厘子、酸菜鱼、红烧土鸡、四喜丸子……家住怀远县魏庄镇大郢村王咀组的王家文在朋友圈晒出了今年的年夜饭。

“往年都是8个菜，今年做了16个菜，特别发朋友圈记录下。”王家文在接受采访时说，“最近几年手头宽裕了些，生活条件比之前改善了许多。”

- ①工作人员和志愿者打包“暖心年夜饭”。
- ②大年初四，淮上区沫河口镇五营村举办首届春节联欢会，为村民送上文化大餐。通讯员 徐建光 摄。
- ③孩子们乐享“科普大餐”。
- ④业余时间，赵克军自学蚯蚓养殖知识。
- ⑤刚修通的连接王咀组与沈家组之间的水泥路。

关键词：撒欢过年

暖心年夜饭 吃出幸福感

蚌报融媒体记者 周芳林
通讯员 金恒 文/图

大年三十一大早，高新区工作人员就开始忙碌起来，大红中国结、火红的灯笼、成串的福桶……

当天要和“暖心餐”一起，送到孤寡老人等困难群体的家中。

“快请坐！太暖心啦，谢谢你们送来的礼物。”绿地世纪城社区居民李传琴接过工作人员送来的“暖心年夜饭”和大红中国结，笑得合不拢嘴。在工作人员的帮助下，

李传琴将大红中国结挂上了墙，看着特别喜庆。

文竹苑社区老年食堂制作了45份“暖心年夜饭”，为辖区部分孤寡老人等困难群体以及养老机构留院老人暖心送餐，丰富他们的餐桌。烧鸡、烧鱼、四喜丸子以及大红中国

结等，年味浓浓，暖心又暖胃。

本次活动是高新区围绕老年助餐，积极探索“社工服务+助餐+志愿服务”的鲜活实践。高新区安馨社会工作服务中心和涂山志愿者协会的志愿者们也热心参与到送餐上门的活动中来。

首届春节联欢会



蚌报融媒体记者 何沛

到博物馆、美术馆看展览，到图书馆看书，在家门口看演出赏民俗……春节假期，看展览、看书、赏民俗等文化过年方式，正成为越来越多家庭的选择，“文化过年”成为

一种时尚。

春节假期，市图书馆、少儿图书馆开展了“品书香味 过文化年”新春主题系列活动，新春挂饰将图书馆的氛围装扮得喜气洋洋。记者在市图书馆看到，不少小读者捧着书仔细阅读，在书香中感受浓浓年味。在市民陈先生和儿子的面前摆起了高高的一摞书，陈先生告诉记

者，平时工作忙，陪孩子的时间很少，难得春节放假，他就陪儿子来看书，享受片刻安静的亲子时光。“孩子特别喜欢看书，我们已经来了连续三天了。”陈先生笑着说。

记者在市博物馆入口处看到，参观者排成一字长龙，有序进馆。带着全家人来博物馆参观的市民杨先生说，过年不仅是一种传统习

俗，更是一种文化积累。“难得有时间，就带着一家人来看看展览，感知传统文化，体验年俗韵味。这样的过节方式时尚、健康，还能学知识。”杨先生说。

一道道文化大餐，丰富了居民的节日生活，越来越多的人在家门口尝鲜“文化大餐”，品味不一样“文化年味”。

科普过大年 萌娃乐淘淘

蚌报融媒体记者 周芳林
通讯员 房凝 文/图

1月24日，市科技馆迎来春节假期首个开馆日，不少市民带着孩子前往打卡，乐享“科普大餐”。

在科技馆一楼展厅，2023年春节“科普迎新春·兔”发奇想乐不

停”科普主题活动之“兔”发奇想过大年酸碱中和实验正在进行中。小朋友们随机组队，进行“会吹气球的瓶子”“熔岩爆发”等一系列酸碱反应实验，利用最常见的紫甘蓝自制酸碱指示剂测试多种食物的酸碱性。孩子们现场合作，在科普志愿者的指导下，神奇的“大象牙膏”就出炉了。

“被邀请一起进行科普实验，有一点紧张。用身边常见的小苏打和白醋，就可以做这么有趣的实验，很奇妙！”在现场参观的四年级学生谭天羿兴奋地说。一旁的家长袁女士告诉记者：“平时陪伴孩子时间较少，趁着假期带孩子来这里感受一下科学氛围，丰富孩子的课外生活，感觉非常好。”

记者在现场看到，科学乐园展厅、气象科普展厅、VR展厅、探索·发现展厅等常设展厅的观众络绎不绝，部分展品还需要在志愿者的引导下排队才能体验。

除了日常的展品，展厅内还布置了“新春佳节”和“航天漫画门”等不同主题场景供观众打卡，吸引了不少家长、孩子驻足拍照。

文明成风景 走心又暖心

·文明旅游·

蚌报融媒体记者 何沛

春节假期，全市各景区景点迎来了大批游客。游客在有序参观游玩的同时，自觉遵守旅游秩序，爱护环境卫生，文明旅游文明出行，享受美好的春节假期。

禾泉小镇是我市热门景区之一，春节假期迎来大批市民游客。记者看到，大部分游客都随身携带垃圾袋，并随时将垃圾袋带走。“出来游玩就是追求身心舒适，游玩环境也很重要。”游客贾女士告诉记者，放假了，带着家里的长辈、孩子来到家门口环境优美的景区待上一整天，既放松心情，也能欣赏城市的美景。

为倡导文明旅游，禾泉小镇在醒目位置常态化设置了大量文明旅游宣传标识，引导游客有序参观、文明旅游。记者看到，虽然人流量暴增，但整个景区干净整洁、文明有序，景区内工作人员巡回保洁，大多数游客都能爱护景区环境。

市民吴先生穿着一身轻便的运动装，虽两鬓微白但精神矍铄。“我平时喜欢运动，今天我一人从

这里出发爬山。”吴先生告诉记者，越来越多的游客能够做到在游玩时不折断草木，在亲近大自然的同时，真正融入大自然。

近年来，我市组织开展文明旅游志愿服务活动，倡导广大市民游客争做文明旅游的传播者、践行者，共同创建文明、健康、绿色的旅游新风尚。春节假期，魅力珠城尽显活力，文明风尚已成风景。

